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Coronahinderpremies  -  Terugvordering

Het zijn woelige tijden en verschillende crisissen volgen elkaar razendsnel op. Hoewel, 
uiteraard, vandaag de focus ligt op wat er zich in Oekraïne afspeelt, bereiken mij nog 
steeds vragen met betrekking tot de coronapandemie.

Een zelfstandige ondernemer in bijberoep wordt aangeschreven om de 
coronahinderpremie en sluitingspremies ten bedrage van 14.000 euro, eerder toegekend 
bij positieve beslissing van 11 juni 2020 op basis van de bepaling van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 20 maart 2020 tot toekenning van steun aan ondernemingen die 
verplicht moeten sluiten ingevolge de door de overheid genomen maatregelen naar 
aanleiding van de coronapandemie, terug te betalen. Reden die het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) hiervoor aanhaalt, is dat de ondernemer 
onvoldoende inkomsten heeft om als zelfstandige in hoofdberoep te kunnen worden 
aanzien. Men beroept zich op het inkomen van het eerste kwartaal van 2020. 2020, het 
coronajaar met gigantische inkomstverliezen, waarvan de bijdragen voor de eerste 
kwartalen pas bekend kunnen zijn en geregulariseerd kunnen worden in 2022, en dat 
terwijl de beslissing tot terugvordering al werd genomen in 2021.

In de besluiten van de coronacompensatiepremies van 10 april 2020 en 12 juni 2020 
staat uitdrukkelijk: 
“Met een zelfstandige in hoofdberoep wordt gelijkgesteld de zelfstandige in bijberoep die 
in 2019 een beroepsinkomen heeft van minstens 13.993,78 euro.”

Nochtans stelt VLAIO dat men dus voor die terug te vorderen hinderpremies, in 
tegenstelling tot alle andere coronacompensatiepremies, naar het eerste kwartaal van 
2020 kijkt (= het coronajaar, waar de verliezen het hoogst waren), en niet naar 2019 
(wat volgens de ratio legis logischer zou zijn, aangezien de wet van 10 april 2020 en 12 
juni 2020 hier wél naartoe verwijzen als referentiejaar).

1. Hoe kan VLAIO een terugvordering van goedgekeurde coronahinderpremies eisen, 
aangezien de wet nergens het beroepsinkomen van het jaar 2020 vermeldt, de 
overige besluiten (van overige compensatiepremies) én ook de ratio legis naar het 
beroepsinkomen van 2019 verwijzen?

2. Hoeveel coronahinderpremies werden ondertussen teruggevorderd?

3. Over welk bedrag gaat het hier in totaal?
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1. Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) past de bepalingen van het besluit 
van de Vlaamse Regering inzake de Corona Hinderpremie toe. 
Artikel 1, 4°, lid 5 van het besluit van de Vlaamse Regering van 20 maart 2020 
houdende de Corona Hinderpremie stelt het volgende: “met een zelfstandige in 
hoofdberoep wordt gelijkgesteld de zelfstandige in bijberoep die gelet op zijn 
beroepsinkomen de bijdragen zoals een zelfstandige in hoofdberoep moet betalen”. 

Het wettelijk kader van de Corona Hinderpremie voorziet dus wel degelijk in een 
vereiste wat betreft het beroepsinkomen van een zelfstandige in bijberoep, met name 
dat zij een beroepsinkomen moeten hebben dat leidt tot de betaling van verplichte 
sociale bijdragen zoals een zelfstandige in hoofdberoep. Gezien niet wordt 
geëxpliciteerd dat wordt gekeken naar het beroepsinkomen of de betaalde sociale 
bijdrage in 2019, dient deze voorwaarde, net zoals de overige voorwaarden, getoetst 
te worden in de subsidieperiode, zijnde de periode van de eerste lockdown in 2020. 
Dit stemt overeen met de eerste twee kwartalen van 2020. Gezien de voorlopige 
bijdragen die betaald worden bepaald zijn op basis van het beroepsinkomen in het 
verleden is er geen invloed van Coronamaatregelen op deze betaalde bijdragen.

Deze voorwaarde werd uitdrukkelijk vermeld op de website van VLAIO 
(https://www.vlaio.be/nl/subsidies-financiering/corona-hinderpremie/wie-heeft-
recht-op-een-corona-hinderpremie). Daarnaast diende iedere zelfstandige 
ondernemer bij de indiening van zijn aanvraag Corona Hinderpremie volgende keuze 
te maken:

 Ik oefen een zelfstandige activiteit uit in hoofdberoep;
 Ik oefen een zelfstandige activiteit uit in bijberoep;
 Ik oefen een zelfstandige activiteit uit in bijberoep maar moet, gelet op mijn 

beroepsinkomen, dezelfde sociale bijdragen betalen als een zelfstandige in 
hoofdberoep.

Deze keuze diende tevens bevestigd te worden door een verklaring op eer. Enkel bij 
aanduiding van de eerste of derde keuze kon een steunaanvraag worden ingediend. 
Bij aanduiding van de tweede keuze werden de zelfstandige ondernemers er reeds op 
gewezen dat zij niet in aanmerking kwamen voor de Corona Hinderpremie.

De dienst Inspectie van VLAIO heeft op basis van data aangeleverd door het 
Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der Zelfstandigen (RSVZ) vastgesteld dat 
van de 59.028 zelfstandigen die een aanvraag Corona Hinderpremie indienden er 
1.688 of 2,9% als zelfstandig ondernemer in bijberoep niet voldeden aan de 
voorwaarde vervat in artikel 1, 4°, lid 5 van het besluit van de Vlaamse Regering van 
20 maart 2020, waardoor VLAIO krachtens het artikel 9/1 van ditzelfde besluit 
verplicht was om over te gaan tot een de terugvordering van de onterecht 
aangevraagde steun.

Ondernemers die niet akkoord waren met deze beslissing tot terugvordering konden 
hiertoe een gemotiveerd bezwaar indienen bij VLAIO. Bij de behandeling van deze 
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bezwaren hield VLAIO zowel rekening met het loopbaanattest, het bewijs van betaalde 
sociale bijdragen in 2020, alsook het effectieve netto belastbaar inkomen in 2020 – 
welke in 2021 reeds gekend was. Hierdoor was het aldus niet vereist dat gewacht 
moest worden op de herberekening van sociale bijdragen, nu reeds rekening werd 
gehouden met het effectieve beroepsinkomen zoals tevens wettelijk voorzien. Indien 
bleek dat een zelfstandig ondernemer toch voldeed aan de voorwaarden vervat in het 
besluit van de Vlaamse Regering van 20 maart 2020 werd de beslissing tot 
terugvordering ongedaan gemaakt. Dit was het geval voor 204 zelfstandigen. 

2-3.Ingevolge voormelde controle door de dienst Inspectie werden in 1.688 dossiers 
Corona Hinderpremie in totaal een steun ten bedrage van 17.772.060 euro 
teruggevorderd.


